

身处红尘，岂能不食人间烟火。您若有故事要分享，可以与我们联系。

倾诉热线  
13963676866

作者微信  
yu13963676866

01

我的倾诉可能会得罪三姨和三姨夫，尤其是表姐。可犹豫再三，还是想把心里的话讲出来，我宁愿得罪他们，也要让他们明白一些事情。当然，或许他们明白，只是装作不知道而已。

表姐卓雅今年42岁，还单着。就在上个月，我给她介绍了一位男士，与她同岁，正科级机关干部、离异，前妻带着女儿去了澳大利亚。跟表姐说这件事之前，我犹豫了好久，很担心又像之前一样，自己的好心被误会、被指责。可想到三姨那张张哭无泪的脸，我还是给卓雅打了电话。她很详细地问着对方的情况，学历、性格、工作性质、家庭经济状况、父母之前做什么工作、有没有兄弟姐妹、有无不良嗜好等。听卓雅说起来没完没了，我烦躁得不行，这么多年过去，都40多岁的人了，性情依然没有半点改变。

听到我说对方是我闺蜜的领导，还听闻闺蜜说他很优秀时，卓雅立刻问：“这么优秀，他老婆为什么跟他离婚？”

我哑口无言。她问的没错，可我只是负责介绍，并没有审核的义务。再说，即使跟他很熟悉的人，也不一定了解他的全部。也许卓雅感觉到了我的不快，她用迟疑的语气说：“那先加个微信看看吧。”

看见卓雅还是一副高高在上的姿态，我后悔自找麻烦，也为自己的不长记性懊恼：“在哪里跌倒，还在哪里跌倒，你真是活该啊！”

从三姨让我给卓雅介绍男朋友开始到现在，记不清给她介绍过多少男士了，她一直都是副勉强屈就的样子：“条件虽然好，但不知有没有共同语言，既然你跟那人说了，就见见吧……”

我也是犯贱，虽然听她那傲慢的口气，心里就不舒服，可只要身边有合适的男士，第一个想到的还是她，而很矛盾的是：如果她和对方谈得顺利，我就有点失落；如果没谈成，我又感到遗憾。后来，我分析了自己的心理，觉得与很多年生活在卓雅的阴影下密不可分。

02

姥姥生了八个孩子，四男四女，也就是说我有四个舅舅三个姨。听我妈说，三姨从小就要强，因为排行中间，她干活最多，受委屈也最多，但她争气，拼命学习，靠着自己的努力考出农村，大学毕业后进了机关单位，还当了科长，成为最有出息的一个。我妈还说，读过书的人就是不一样，其他三个女孩子都是听从姥姥、姥爷的话，嫁给了他们给选的女婿，只有三姨，挑了好几年，跟一个小办事员结了婚。当初，大家都不看好三姨夫，可后来，三姨夫一路升迁，不到50岁就当上了正县级领导。

到了我们这一代，卓雅是所有孩子中最耀眼的那一个。她从三岁就被三姨教着认字、背诗、学算数，从小学到高中的成绩都是年级前十。小时候，我很不喜欢过年去姥姥家，因为总被大人教训：“看看人家卓雅，一门心思学习，哪像你们，就会吃喝玩乐……”更让人气恼的是，大人们专门“哪壶不开提哪壶”，总问学习成绩，我跟表哥、表姐和表弟、表妹都一脸羞愧，因为怎么学也比不上卓雅……

卓雅就这样一骑绝尘，远超过了我们。她考进重点大学，然后读了研究生、考上公务员。而我们，即使也读了大学，也有份相对较好的工作，依然没法跟卓雅抗衡：家境优渥、长得漂亮、多才多艺……所以，很多年来卓雅就是明晃晃的太阳，我们只有仰望的份。

这样的情形在卓雅30多岁还单身时，风向才开始发生改变。

缘来缘去，最美好的，远在天边，近在眼前。

作者：于恩胜



04

## 一个装睡的人 原来真的无法叫醒

□ 倾诉人：建萍（化名），女，35岁

我专科毕业后去了影楼做化妆师，老板娘看中我踏实能干、性格柔和，让我做了她的儿媳。我和老公很投缘，都是那种没太多想法但会认真生活的人。我23岁结婚，来年有了儿子，30岁又生下龙凤胎。公婆高兴坏了，孩子过百日时，遍请亲朋好友。在宴会上，当着众人的面，公公把房产证和宝马车钥匙交到我手里，说我是他们家的福星和大功臣。

那次卓雅也去了，她很大方地送了孩子银手镯，本来都很高兴，可我大姨冷不丁说了句读书多、学习好不如命好，让卓雅的脸顿时黑了。

我明白大姨是故意的，因为她曾找卓雅给她的孙子补习功课，卓雅不乐意，就推说学习的事情要靠自驱力而非外力，把大姨说得一愣一愣的。当大姨明白卓雅的话已是第二天了，从那以后，大姨背地里没少嘀咕卓雅，说她眼比天高，命比纸薄，早晚得“剩下”。

我妈的兄弟姐妹之间关系都挺好的，即便姥姥、姥爷在世时多是我妈和三个姨照顾，老人去世后财产大都留给了四个舅舅，也没影响他们的密切来往。但人性是复杂的，穷富差别会影响他们的感情，尤其是女人之间，攀比是免不了的，之前是生活上的比较，后来就比孩子——小时候，比学习成绩；长大后，男孩子比谁有出息，女孩子比谁嫁得好。

有句话说得对，风水轮流转。这么多年，三姨和三姨夫被家中所有的人羡慕甚至嫉妒，卓雅也在所有孩子中拉满了羡慕嫉妒恨。所以，当她三十五六岁还没结婚时，很多人觉得心理平衡了。而在家一直占上风、当人尖的三姨，像变了个人似的，不再充当聚会的组织者，其他人招呼聚餐也找各种理由拒绝参加，因为在她心里，卓雅应该是嫁得最好的那个。卓雅的“剩下”是她的耻辱。

03

卓雅研究生毕业参加工作时26岁，在这样的城市已不算妙龄，可三姨劝她要先打好工作基础，不要急着恋爱，以免分心。卓雅很听话，她在初三时跟一个男生貌似早恋过，三姨狠狠批了卓雅，还找到那男生，警告人家不要骚扰卓雅。高中三年、大学四年、研究生三年，卓雅谈没谈过恋爱，谁也不知道，因为她从来不说。

一年多后，眼见着身边二十五六岁的女孩子大多结婚生子，三姨才托人给卓雅介绍对象。其实，当时很多男生有意追卓雅，可知道她的择偶条件后都退避三舍。

博士、公务员、父母都有正式工作，还要有一定职务，或者有一定成就……也有符合条件的，要么卓雅觉得与对方三观不合，要么人家不喜欢卓雅，所以两年过去，卓雅竟然没谈过一段超过两个月的恋爱。等过了30岁，三姨松口了，说学历可以降低，但不能低于研究生，家庭条件适当放低，除了公务员，大学老师或者律师也行。

那时，卓雅频繁相亲频繁失败，她就很恼火，说如今的男生太不自信，在她面前都有压迫感，更害怕将来被她掌控。这话听得我一头雾水，后来才明白，卓雅总认为自己各方面都很优秀，是男生出于自卑才提分手以避免被动。

我承认卓雅的条件是真的好，但比她好的大有人在，别人怎么没剩下呢？她是不是应该反省一下呢？

听我这么说，卓雅不高兴了，隔了两天在微信朋友圈里发了几张抽象画，配了一段文字：人的层次决定她的认知，所以她不知道自己的可笑。我知道，她这是暗戳戳讽刺我不配提建议。

05

家里人都认为卓雅老大小嫁不出去是三姨设的门槛太高，可后来我通过和卓雅的密切接触发现，最大的原因出在她自己身上。

卓雅优越感太强，还养成了挑剔的习惯。男生再好，她也能挑出毛病，而且认为配得上她的那个人一直没有出现。所以，大家认为已经很完美的男生，卓雅照样“鸡蛋里挑骨头”。

卓雅一直是在赞扬声中长大的。当然，她也真的是既聪明又能干，只是她太顺利了，还觉得自己配得上所有的夸赞，并且总爱表现出还有诸多优点没有展现出来。比如，相亲时，她聊文学艺术，甚至聊黑洞和量子纠缠，男生开始觉得她知识渊博，后来发现是现学现卖，但她还沾沾自喜，男生便感到厌烦，主动提出分手。再就是她觉得自己条件优越，所以很喜欢说自己的消费习惯，这让男生颇感压力。

我给卓雅介绍过很多男生都没有成功，他们比较一致的看法是，卓雅傲气十足、情商极低。有一个人给我举了个小例子，他请卓雅喝咖啡，卓雅说她只喝进口的，一般市面上卖的都是给穷人喝的……

最近几年，在我们的劝说下，卓雅的条件放低了，离婚的也可以，但有孩子的免谈。我想，按她的标准，要事业有成、相貌堂堂，还要没有子女、不能超过45岁，而对于这样的男人，40多岁的卓雅往往已不在他们考虑范围内了。

有次，我实在没忍住跟卓雅讲了这些实话，她不以为然：“我条件这么好，可以找比我小的呀，我是不会将就的……”

直到那时，我才发现那句“你永远都叫不醒一个装睡的人”是多么地一针见血……